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Рівень вищої освіти Перший (бакалаврський) рівень 

Ступінь вищої освіти бакалавр 

Галузь знань 07 – Управління та адміністрування 

Спеціальність 073 Менеджмент 

Обсяг дисципліни в кредитах ЕСTS 5 

Статус дисципліни Варіативна компонента ОП  

Мова викладання  українська 

Мета та завдання навчальної 

дисципліни 

Мета дисципліни:  формування системи 

знань з методології розробки перспективних і 

поточних планів у діяльності підприємства та 

контролю їх виконання. 

Завдання дисципліни: опанування 

форм, методів і процесу планування та 

контролю; вивчення структури і технології 

розробки типових планів щодо економічного і 

соціального розвитку підприємства, складу 

показників і методики їх розрахунку, 

оптимізації виробничої програми; вивчення 

теоретичних засад із розроблення 

перспективних і поточних планів у діяльності 

підприємства та контролю їх виконання; 

набуття практичних навичок із розроблення 

перспективних, поточних та оперативних 

планів діяльності підприємства, 

обґрунтовування оптимальних варіантів 

розвитку підприємства. 

 

Інтегральна компетентність, загальні 

компетентності, спеціальні (фахові 

компетенції) 

ЗК 3. Здатність до абстрактного мислення, 

аналізу, синтезу.  

ЗК 5. Знання та розуміння предметної області 

та розуміння професійної діяльності.  

ЗК 8. Навички використання інформаційних і 

комунікаційних технологій.  

 СК 8. Здатність планувати діяльність 

організації та управляти часом. 



Форми проведення занять Лекції, практичні (семінарські) заняття 

Індивідуальні заняття - 

Програмні результати навчання 

Р 7 Виявляти навички організаційного 

проектування. 

Р 9. Демонструвати навички взаємодії, 

лідерства, командної роботи 

Р18 Застосовувати методи стратегічного та 

поточного планування розвитку організацій, 

визначати пріоритети щодо функціонування 

промислових підприємств, зокрема 

машинобудівних, на внутрішньому і 

зовнішньому ринках. 

 

Оцінювання результатів навчання 

Здійснюється шляхом складання суми балів, 

отриманих під час поточного та підсумкового 

контролю. Оцінювання здійснюється за 

національною шкалою (відмінно, добре, 

задовільно, незадовільно) та за шкалою ЄКТС, 

де: 
 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною 

шкалою 

для 

екзамену, 

курсового 

проекту 

(роботи), 

практики 

для заліку 

90-100 A відмінно 

зараховано 

82-89 B 
добре 

74-81 C 

64-73 D 
задовільно 

60-63 E 

35-59 FX 

незадовільно 

з 

можливістю 

повторного 

складання 

не 

зараховано з 

можливістю 

повторного 

складання 

1-34 F 

незадовільно 

з 

обов'язковим 

повторним 

вивченням 

дисципліни 

не 

зараховано з 

обов'язковим 

повторним 

вивченням 

дисципліни 
 

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ЗА ТЕМАМИ 

Тема 1. Сутність планування та особливості його здійснення на підприємстві Планування 

як наука. Планування як функція управління підприємством. Місце планування у 

структурованій за різновидами управлінській діяльності. Планування як процес складання 

і прийняття планів; планові процедури за умов різної визначеності зовнішнього 

середовища. Об’єкт планування на підприємстві. Предмет планування на підприємстві. 

Традиційні методи планування. Суть граничного аналізу. Метод дисконтування. Методи 

оперативно-календарного планування. Аналіз чутливості. Методи та інструменти 

планових розрахунків. Планувальна функція як реагування на динамічні зміни 

зовнішнього середовища.  



Тема 2. Система планів підприємства Функціонування системи планування на 

підприємстві. Сутність системи планування згідно з теорією систем. Система планування і 

система планів: термінологічні особливості. Передумови створення і ефективного 

функціонування системи планування на підприємстві. Загальний зміст процедур 

планування за різних організаційних структур управління підприємством. Особливості 

системи планування та форми організації планової роботи. № з/п Назва теми 1. Сутність 

планування і контролю та особливості їх здійснення на підприємстві 2. Система 

планування і контролю підприємства 3. Маркетингові дослідження,планування і контроль 

збуту продукції 4. Планування і контроль виробництва продукції 5. Оперативно-

календарне планування і контроль 6. Планування і контроль матеріально- технічного 

забезпечення виробництва 7. Планування потужності підприємства 8. Планування 

персоналу і оплати праці 9. Особливості планування виробничої інфраструктури 10. 

Планування і контроль витрат на підприємстві 11. Фінансове планування і контроль на 

підприємстві 12. Планування і контроль оновлення продукції на підприємстві 13. 

Планування і контроль організаційно-технічного розвитку на підприємстві 14. Бізнес-

планування розвитку підприємства Елементи системи планування. Структура планових 

органів підприємства. Основні етапи планування діяльності підприємства. Детерміновані 

системи планування. Імовірності системи планування. Форма організації планової роботи. 

Основні елементи системи планування. Різновиди планів та їхні комплекси. 

Класифікаційні ознаки та різновиди планів на підприємстві. Комплекси планування: 

генеральне, цільове, стратегічне, поточне. Зведене планування загальних результатів і 

фінансове планування у системі контролінгу. Зміст планів і організація їх розробки.  

 

Тема 3. Маркетингові дослідження, планування і контроль збуту продукції Формування 

плану збуту з урахуванням досліджень ринку, життєвого циклу продукції і детермінантів 

попиту. План збуту продукції, поняття, основні вихідні дані формування плану, 

необхідність маркетингових досліджень. Вплив на попит і обсяги збуту продукції різних 

чинників (детермінантів) попиту. Планування реклами. Поняття, мета реклами. 

Планування збуту продукції. Характеристика планового обсягу збуту продукції. 

Показники плану. Залишки нереалізованої продукції, їхній склад і розрахунки. 

Планування витрат на збут продукції. 

 

 Тема 4. Планування і контроль виробництва продукції Виробнича програма 

підприємства, її зміст і оптимізація. Характеристика виробничої програми і вихідних 

даних для її планування. Структура виробничої програми підприємства. Державний 

контракт і замовлення, їхня характеристика. Планування виробничої програми у 

натуральних і вартісних вимірниках. Оптимальний розподіл планової кількості кожної 

номенклатурної позиції за календарними періодами року (кварталах, місяцях). Мета 

оптимізації виробничої програми, планування оптимальної структури номенклатурних 

позицій. Економіко-математичні методи, що застосовуються у процесі оптимізації 

виробничої програми. Визначення максимально можливого обсягу виробництва 

продукції. Планування обсягів виробництва продукції у вартісному вираженні. Товарна, 

валова, реалізована і чиста продукція; їхня характеристика, склад, розрахунки. 

Визначення залишків незавершеного виробництва при плануванні валової продукції.  

 

Тема 5. Оперативно-календарне планування і контроль Зміст і завдання оперативно-

календарного планування. Характеристика оперативно-календарного планування. Задачі 

та зміст календарного планування і диспетчерського регулювання. Міжцехове і 

внутрішньоцехове планування. Планово- облікові одиниці та системи оперативного 

планування. Ритмічність виробництва. Характеристика рівномірного і ритмічного 

виробництва. Планування і оцінка рівня ритмічності виробництва на підприємстві. 

Особливості оперативно-календарного планування на підприємствах одиничного, 



серійного і масового типів виробництва. Головне завдання оперативнокалендарного 

планування на підприємствах одиничного типу виробництва. Об’єкт планування, порядок 

проходження замовлень; системи і календарнопланові розрахунки у одиничному типі 

виробництва. Розробка виробничих програм для цехів і дільниць.  

 

Тема 6. Планування і контроль матеріально-технічного забезпечення виробництва Зміст 

планування МТЗ та послідовність його розробки. Завдання МТЗ підприємства, вихідні 

дані для розробки плану та послідовність його розробки. Методи вивчення ринку 

продукції. Методи вивчення ринку матеріальних ресурсів. Планування потреби у 

матеріальних ресурсах. Методи розрахунку потреби у матеріальних ресурсах для 

основного виробництва. Особливості визначення потреби у деяких галузях промисловості. 

Розрахунок потреби у паливі та енергії. Запаси й регулювання їхніх розмірів. Склад та 

класифікація запасів. Нормування виробничих запасів. Методи контролю за величиною 

нормативного рівня запасу матеріальних ресурсів. Графік зміни запасів при постійних 

інтервалах обсягів поставок. Методика розрахунку ціни матеріалів, яка враховує 

інфляцію. Визначення потреби цехів у матеріальних ресурсах. Методи розрахунку 

потреби цехів у МТР. Лімітування відпуску матеріалів цехам. Способи забезпечення цехів 

МТР.  

 

Тема 7 . Планування потужності підприємства Види виробничої потужності, чинники, що 

її визначають, послідовність розрахунків. Планування фонду робочого часу використання 

потужності. Розрахунок виробничої потужності виробництва. Баланс виробничої 

потужності. Система показників використання виробничої потужності виробництва. 

Виробничі обмеження. Оптимізація виробничої потужності виробництва.  

 

Тема 8. Планування персоналу і оплати праці Планування персоналу. Місце персоналу у 

потенціалі підприємства. Поняття та класифікація категорій персоналу. Проблеми 

підприємства, пов’язані з персоналом, задачі ланування персоналу. Вихідні дані для 

розробки плану персоналу. Показники чисельності персоналу. Методи визначення 

чисельності персоналу. Розрахунок планового балансу робочого часу. Розрахунок 

чисельності окремих категорій працюючих. Визначення додаткової потреби у персоналі. 

Планування продуктивності праці. Залежність чисельності персоналу від продуктивності 

праці. Задачі планування продуктивності праці. Вихідні дані для розробки плану 

продуктивності праці. Показники продуктивності праці та методи їхнього обчислення. 

Розрахунки економії робочої сили під дією технікоекономічних чинників. Планування 

оплати праці. Задачі планування оплати праці. Склад планового фонду заробітної плати. 

Вихідні дані для розробки плану заробітній платі. Показники, що характеризують оплату 

праці. Методи визначення планового фонду заробітної плати. Розрахунки планового 

фонду заробітної плати за елементами. Розрахунок середньої заробітної плати. 

Співвідношення росту продуктивності праці та середньої заробітної плати. 

 

 Тема 9. Особливості планування виробничої інфраструктури Особливості 

функціонування та планування підрозділів виробничої інфраструктури. Планування 

забезпечення підприємства технологічним оснащенням. Планування діяльності 

ремонтного виробництва. Планування енергозабезпечення виробництва. Планування 

транспортного обслуговування виробництва. Планування складського господарства. 

 

Тема 10. Планування і контроль витрат на підприємстві Мета, завдання та послідовність 

розробки плану собівартості продукції. Мета розробки плану із собівартості продукції. 

Завдання плану із собівартості. Вихідні ані для розробки плану. Послідовність розробки 

плану. Показники планових розрахунків. Розрахунок витрат за техніко-економічними 

чинниками. Послідовність розрахунку планової собівартості. Класифікація чинників, що 



впливають на рівень витрат. Методика розрахунку зміни собівартості внаслідок дії 

чинників. Планування собівартості реалізованої продукції. Визначення собівартості 

реалізованої продукції. Склад витрат виробничої собівартості. Склад статей 

калькулювання виробничої собівартості. Розподіл загальновиробничих витрат на постійні 

та змінні. Формування собівартості готової продукції. Формування собівартості 

реалізованої продукції. Взаємозв’язок операційних витрат за функціями та економічними 

елементами. Розрахунок калькуляційних статей прямих витрат. Методика розрахунку 

статей прямих витрат. Методика складання зведеного кошторису. Взаємозв’язок 

кошторису на виробництво з іншими розділами внутрішньовиробничого плану. 

 

 Тема 11. Фінансове планування і контроль на підприємстві Зміст і завдання фінансового 

плану. Визначення обсягів фінансових ресурсів і джерел їхнього надходження. Основні 

завдання фінансового планування. Види фінансових планів: довгостроковий, поточний і 

оперативний. Складання фінансового плану за видами діяльності: оперативної, 

інвестиційної та фінансової. Планування потреби у фінансових ресурсах. Планування 

потреби в основному і оборотному капіталі, їх визначення. Джерела фінансування 

капітальних вкладень. Методи розрахунку потреби в оборотних коштах. Планування 

прибутковості підприємства. Валовий і чистий прибуток, їхня характеристика і 

послідовність розрахунку. Методи планування прибутку.  

 

Тема 12. Планування і контроль оновлення продукції на підприємстві Формування планів 

оновлення продукції, їхній склад і завдання. Загальна характеристика планових робіт у 

системі створення, підготовки виробництва і освоєння нової продукції. Завдання та склад 

планових робіт зі створення, підготовки виробництва і освоєння нової продукції. 

Нормативна база планування та комплекс основних планових обчислень. Оптимізаційні 

планові розрахунки оновлення продукції. Економічна ефективність освоєння нової 

продукції: методичні підходи, порядок обґрунтувань. Методичні основи обчислення 

технологічної собівартості. Вибір варіанта технологічного процесу. Критична програма. 

Планування витрат на підготовку і освоєння виробництва нової продукції. Особливості 

планування собівартості нових виробів на етапах їхньої розробки і освоєння. 

Закономірності зниження трудомісткості складних виробів у процесі освоєння 

виробництва. Об’ємно-календарне планування підготовки виробництва нової продукції. 

Обчислення трудомісткості окремих циклів робіт та тривалості етапів технічної 

підготовки виробництва нового виробу. Особливості методики розрахунків тривалості 

робіт за умови паралельного, послідовного, паралельно-послідовного способів їхнього 

виконання. Сіткові методи планування підготовки виробництва та освоєння нових 

виробів. Поняття сіткових методів і моделей, їхня термінологія. Методика визначення 

основних показників: тривалості робіт, термінів настання подій, напруженості виконання. 

Побудова сіткових моделей виконання комплексів робіт, їхня оптимізація.  

 

Тема13. Планування і контроль організаційно-технічного розвитку на підприємстві 

Технічний та організаційний розвиток як складова інноваційних процесів і спосіб 

досягнення стратегічних цілей підприємства. Планування технічного та організаційного 

розвитку підприємства. Методи та показники оцінки ефективності організаційно- 

технічних заходів. Планування реалізації проектів організаційно-технічного розвитку 

підприємства. Оцінювання результатів реалізації плану організаційно-технічного розвитку 

підприємства. Оцінка технічного розвитку підприємства. Інноваційний розвиток. Типовий 

зміст плану розвитку. Організаційний розвиток. Спеціалізація та кооперація. Особливості 

корпоративної економіки.  

 

Тема 14. Бізнес-планування розвитку підприємства Сутність бізнес-планування та 

призначення бізнес-плану. Бізнеспланування як обґрунтування підприємницької ідеї, 



ділового проекту, його функціональна спрямованість. Відмінність бізнес-планів щодо 

сфери застосування, складу предметної галузі, масштабів виробництва тощо. Склад і 

структура бізнес-плану і технологія його розробки. Вибір різновиду методики бізнес-

плану з урахуванням його функціональної приналежності, виду діяльності, масштабів 

виробництва. Послідовність розробки. Оцінка середовища для бізнесу і формування 

власної ринкової позиції. Стан конкуренції у галузі як основа оцінки середовища для 

бізнесу. Обґрунтування маркетингової стратегії, цінової та нецінової політики 

підприємства. Схема формування плану маркетингу. Визначення прогнозу продажу з 

урахуванням еластичності попиту. Планування виробництва продукції та його ресурсного 

забезпечення. Особливості обґрунтування виробництва продукції на новому і вже 

існуючому підприємстві. Визначення потреби у ресурсах. Розробка організаційної 

структури управління. Формування рівня запасів. Фінансове планування. Основні 

документи фінансового плану, особливості їхньої розробки. Аналіз фінансових ресурсів 

підприємства й оцінка альтернативних схем фінансування проекту. Якісний і кількісний 

аналіз ризиків і планування запобігання втрат. Аналіз чутливості проекту 
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